



安徽一县政府门前开夜市 温暖烟火味火出圈

县长：摆摊没门槛，不收任何费用，开放已成常态



每到夜幕降临，安徽绩溪县政府广场门口便变身热闹的临时市集，充满温暖烟火味。

县政府门前也能摆摊了？只要有序经营，他们甚至可以安心在政府门口吆喝买卖，这在安徽省绩溪县已成为现实。

据报道，绩溪县政府门口有个夜市，一到晚上摊贩云集，熙熙攘攘。交警、城管在现场维持秩序服务群众。县政府的院子里提供免费停车位，政府办公大楼对外开放，摊贩和逛夜市的群众可以进去接热水、上厕所。

一个自发形成的夜市，为什么会县政府旁以一种更健康的形式留存下来？为了让秩序与“烟火气”并存，地方政府又做了哪些工作呢？

摆摊没门槛无任何费用

12月22日，绩溪县委副书记、县长卢东林表示，这一临时集市已存在多年，具体的位置在绩溪县行政办公中心旁的印潭路，规模有两三百米。刚开始并没有现在这么繁华，主要还是周边的居民光顾。

“在这里摆摊没有门槛，也不收任何费用。摊贩来得早有地方就在那摆了，完全是自发形成的。”卢东林介绍，作为中国徽菜之乡，绩溪县每两年都会举办一届徽菜美食文化旅游节。近年来，慕名前来绩溪的游客增多，很多住在县城的外地游客到了晚上也会在县城里走一走、看一看，这条夜市由此开始变得红火。

面对夜间集市的自发火爆，绩溪县选择支持鼓励的同时，也在加强服务与必要管理，这为夜市的进一步发展奠定了基础。卢东林告诉记者，夜市所在的地点并非县城的主干道，不会造成大规模的交通拥堵。此外，城管和交警等部门每天都在现场维持秩序，保证摊贩们都能有序经营。同时，为了减少对周边居民的不利影响，县里还完善了夜市的基础设施，杜绝摊点外溢占道，防止噪声扰民。

没有围墙的绩溪县政府

近年来，各地政府部门向公众开放、免费停车等新闻陆续被关注。绩溪县也没有“躲进小楼成一统”，作为一个没有围墙的县政府，这里不仅有临时集市，每天晚上跳广场舞、健身操的市民也会在绩溪县政府门前的广场上摆开阵势。

卢东林告诉记者，对于群众在广场



职能部门人员上街维持秩序

安徽日报 图

上自发组织的文娱活动，县里都是尽量提供便利的。一直以来，县行政办公中心都坚持将部分室外停车位对外开放，到了晚上洗手间及热水间都向社会开放，门口摆摊的摊贩和健身的市民也会来政府大楼上卫生间、打开水。

卢东林对记者表示，不管是政府广场临时集市的摊贩还是跳广场舞的市民们一般都很自觉，在晚上9点前都会结束相关活动，冬天由于气温原因还会结束得更早。

那么到了白天，不设围墙的政府大院市民也能进出自由吗？卢东林坦言，由于白天没有群众性文化活动，来政府大楼的市民其实并不多。

“但只要市民需要，随时都可以进政府大楼用洗手间、打开水。政府大楼的保安也将以‘引导式’问询为市民提供便利和服务。”卢东林表示，无论是向方便市民提供便利还是允许政府门口道路摆摊，这种开放在绩溪已成为常态。

据安徽日报、澎湃新闻

评论

县政府门前的地摊火爆说明了什么？

绩溪县政府广场门口的临时集市已存在多年，纯是自发形成的，由于没有门槛，不收任何费用，摊位先到先得，随行就市，慢慢自发形成了这么一个集市。

城管驱逐摊贩、制止出店经营，是城市管理中的常见一幕，由此引发纠纷的不少见。从市容环境卫生与通行秩序而言，随意占道摆摊确实会带来一些负面影响，给正常的生活秩序造成干扰，如果只盯着消极的因素，禁止摆摊的理由十足。如果换个角度看，摆摊连着民生，背后是一个人的生计与奋斗，是生活经验与荷包的原始积累，是人生梦想的起点，甚至事关一个家庭的维持，有着积极的一面。如果轻易禁止摆摊，也许就断掉了生活的一份希望，断掉了为摆脱困境而进行的努力。

摆摊既能为群众生活提供方便，也能为摊主带来收入，对此，就不能简单地禁止了事。区别摆摊的时间与地点，分类施策，就是应有之义。

绩溪县这个自发形成的夜市并非主干道，就不会造成影响严重的交通拥堵现象。一到晚上摊贩云集，熙熙攘攘，多好。当地没有嫌政府广场门口这一眼皮底下的集市有碍观瞻，宽容默许了这一现象的存在，还为摆摊大开方便之门，开放政府大院的停车场与办公楼，群众可

以停车，也可以到政府大楼上卫生间、打开水。城管和交警等部门每天都在现场维持秩序，防止摊点外溢占道，防止噪声扰民。

这一点难能可贵，这是变管理为服务，化堵为疏，观念一转变，是皆大欢喜的双赢局面。摊贩实现了“摆摊自由”，消费者多了一处方便的临时集市，街道上多了人间烟火气，夜间经济也多了些活力，政府部门与群众的距离也近了。

绩溪县的政府大院没有围墙，本身就体现了开放式的思维。一些对群众敞开大门的机关大院受到热捧，绩溪县政府门前的夜市火出了圈，背后都是同一个道理：放低姿态面向群众并没有那么难，破除思想上的藩篱也没那么难，由封闭变为开放也并不会有多少令人担心的麻烦事。

绩溪县这个集市的形成，充分体现了构建服务型政府的思维，为方便群众，政府自揽麻烦，安排城管与交警维持秩序，而不是为怕麻烦禁止摆摊了事，那种一刀切的管理思维只是把方便留给了自己，而把困难留给了群众。

同时，这也表明，政府部门在管理上不妨多些因势利导，多些从实际出发，多些服务思维，多些顺势而为，社会的运转也许就能更加和谐有序。 据极目新闻

贵州省委政法委原副书记刘文新一审被判死缓

受贿、行贿、洗钱、非法携带 管制刀具危及公共安全 非法收受6.09亿 刘文新一审被判死缓

据新华社电 23日，贵州省黔东南苗族侗族自治州中级人民法院一审公开宣判贵州省委政法委原副书记刘文新受贿、行贿、洗钱、非法携带管制刀具危及公共安全案，对被告人刘文新：

以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；

以行贿罪判处有期徒刑一年，并处罚金人民币十万元；以洗钱罪判处有期徒刑六年，并处罚金人民币一百万元；

以非法携带管制刀具危及公共安全罪判处有期徒刑六个月。决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；

在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对其犯罪所得财物及其孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：

2003年至2022年，被告人刘文新利用担任共青团贵阳市委书记，贵阳市南明区代理区长、区长，贵阳市委常委、统战部部长，贵阳市副市长、市长，贵阳市三桥马王庙片区开发建设指挥部指挥长，黔东南州委书记，贵州省委政法委副书记等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为相关单位和个人在土地出让、工程承揽、项目推进等事项上提供帮助，单独或者伙同他人非法收受财物共计折合人民币6.09亿余元，其中部分未实际取得。

2018年至2022年，刘文新为谋取不正当利益，向相关国家机关工作人员行贿共计折合人民币48.65万元。

2021年6月至2022年6月，刘文新为掩饰受贿犯罪所得，将价值人民币1476万余元的黄金、港币转换为现金使用。

2020年1月4日，刘文新以逃避安检的方式，将25把管制刀具随身携带至民用航空器内，严重危及公共安全。

黔东南苗族侗族自治州中级人民法院认为，被告人刘文新的行为构成受贿罪、行贿罪、洗钱罪、非法携带管制刀具危及公共安全罪。刘文新受贿数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，论罪应当判处死刑；身为国家工作人员，为谋取不正当利益向国家机关工作人员多次行贿，依法应从重处罚；洗钱犯罪情节严重，均应依法惩处。

鉴于刘文新受贿犯罪中有未遂情节，到案后如实供述罪行，主动交代了监察机关未掌握的部分受贿事实，行贿、洗钱、非法携带管制刀具危及公共安全犯罪具有自首情节，认罪悔罪，积极退赃，部分受贿所得及孳息已追缴到案，具有法定、酌定从轻处罚情节，对其所犯受贿罪判处死刑，可不立即执行。同时，根据刘文新犯罪的事实和情节，决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。刘文新当庭表示服判，不上诉。

湖南常德撞人案一审宣判 被告人黄文被判死缓

据新华社电 2024年12月23日，湖南省常德市中级人民法院公开审理被告人黄文以危险方法危害公共安全案，对被告人黄文以危险方法危害公共安全罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身。

法院经审理查明：被告人黄文因投资亏损、与家人矛盾等原因，为发泄个人情绪，于2024年11月19日7时37分许，驾驶汽车在湖南省常德市鼎城区玉霞街道双潭路附近，加速、连续冲撞小学生等人群，并在车辆因故障停驶后持械下车攻击群众，被当场抓获。黄文的犯罪行为致7人轻伤、16人轻微伤、7人轻

微伤以下损伤，其中包含18名小学生，使公私财产遭受重大损失。

常德市中级人民法院经审理认为，被告人黄文的行为构成以危险方法危害公共安全罪。黄文选择不特定多数的无辜小学生作为主要作案对象，犯罪动机卑劣，主观恶性极深；选择人流集中的地段、学生入校高峰时段，驾车冲撞人群，犯罪情节极其恶劣；犯罪行为造成多人受伤，使公私财产遭受重大损失，给被害人及在校学生、周边群众造成心理创伤，严重危害公共安全，扰乱社会秩序，造成恶劣影响，社会危害极大，应依法惩处。法庭遂作出上述判决。